



Житель подземелья

Моя встреча с этим удивительным на редкость зверьком из отряда грызунов произошла в Радищевском районе в окрестностях села Вязовка. Не один год работы в экспедициях по южным районам Ульяновской области мне встречались характерные выбросы, которые напоминали чем-то выбросы кротов, только были немного крупнее и вытянуты в прямую линию. По всем определениям выходило, что принадлежат они слепышу. Но увидеть таинственного зверька так и не доводилось. И тут такая удача!

Спускаясь по склону в поисках степных гадюк, я вышел к самому берегу Волги. Недалеко от обрыва увидел характерный конусовидный холмик, рядом с которым на плотной дерновине восседал загадочный невидимка-слепыш. Завидев меня, а вернее, почувствовав, так как он слеп в связи с подземным образом жизни, зверек яростно стал вгрызаться в мощную дерновину типчака, пытаясь скрыться. Но - тщетно: дерновина была настолько плотной, что не поддавалась его сильным резцам. Тогда, подпрыгнув на месте и сменив тактику, слепыш повернулся в мою сторону, показал свои зубки и приготовился к обороне. Бережно, дабы не напугать зверька, я осторожно взял его за заднюю часть тела. Его шкурка напоминала чем-то шкурку крота: такая же короткая, плотная, с густым подшерстком серовато-коричневого цвета.

Слепышей на поверхности земли можно увидеть в мае - первой половине июня, когда идет расселение молодых особей. Живут они в лабиринте подземных ходов, прокапывая их вперед выдвинутыми резцами. Длина ходов может достигать 250 м. Его убежище можно угадать по характерным, довольно большим выбросам, достигающим 50-60 см в диаметре. Гнездовые камеры зверьков располагаются на глубине трех с половиной метров. Причем количество "комнат" может достигать десяти. Они могут быть как жилыми, так и "служебными" - для запасов провианта на зиму. Питаются слепыши подземными частями растений, могут вредить посевам картофеля, лука. На зиму запасают желуди, корневища, луковицы, до 10-14 кг. Новое потомство появляется в марте - от двух до пяти детенышей.

Вот такого зверька мне посчастливилось увидеть. Сфотографировав "подземного странника", я посадил его на земляной конус. Быстро работая резцами и головой, он за две минуты скрылся в своих лабиринтах. На память о нашей встрече в моем полевом дневнике остался этот рассказ и фотография жителя подземелья - слепыша.

*Владимир Кривошеев;
фото автора*

Знаете ли вы?

На территории Ульяновской области живет около 30 тысяч сурков.

Бобры строят такие плотины, что по ним может проехать грузовик. Длина одной плотины была равна 600 метрам, а высота - 4,5 метра. В Ульяновской области живет около 1000 бобров.

Диких голубей добывают из-за вкусного мяса.

Крысы и мыши могут прогрызть изоляционный кабель и бетон, а дикобраз может даже прогрызть отверстие в стеклянной банке.

Самое крупное наземное млекопитающее нашей страны - зубр. Длина его тела - до 3,5 метров, высота в холке - до 2 метров, а вес - более одной тонны. На втором месте по величине тела стоит лось.

Самое мелкое млекопитающее нашей страны - бурозубка-крошка, обитатель севера России. Длина ее тела - 3,8-5,3 см, а вес не более 3 граммов.

